

УДК 34

DOI: 10.34670/AR.2022.26.49.038

Эволюция международного гуманитарного права в контексте предпосылок создания Международного Комитета Красного Креста

Жулидова Мария Дмитриевна

Ассистент,
Российский государственный университет нефти и газа (национальный исследовательский университет) им. И.М. Губкина,
119991, Российская Федерация, Москва, Ленинский пр., 65;
e-mail: mary29_96@mail.ru

Жулидов Андрей Олегович

Ассистент,
Московский областной институт управления и права,
141282, Российская Федерация, Ивантеевка, ул. Первомайская, 14;
e-mail: mary29_96@mail.ru

Аннотация

В статье раскрываются предпосылки создания Международного комитета Красного креста и красного полумесяца с целью снижения жестокостей войн. Отмечается постепенная эволюция этой международной неправительственной организации, стремящейся к оказанию полноценной защиты человеческих жизней и достоинства людей, пострадавших от вооруженных конфликтов и других ситуаций насилия, и предоставлению мирному населению гуманитарной и медицинской помощи, а также пропагандирующей идеи международного гуманитарного права и его принципы. В центре внимания авторов фигура А. Дюнана – соучредителя Красного Креста. В статье показан важный вклад, который внес этот общественный деятель в зарождение основ современного международного гуманитарного права. Крупное международное гуманитарное общество для выполнения своих задач нуждается в поддержке государства. Одновременно с этим, такая поддержка никогда не бывает безвозмездной. Идеи Красного креста живут во многих людях, позволяя каждый день спасать жизни людей, не по своей воле оказавшихся на поле боя. Но стоит помнить, что это спасение – результат не столько принятых международных правовых норм или политической силы мирового сообщества, сколько деятельности людей, готовых оказывать помощь другим, даже рискуя собственной жизнью.

Для цитирования в научных исследованиях

Жулидова М.Д., Жулидов А.О. Эволюция международного гуманитарного права в контексте предпосылок создания Международного Комитета Красного Креста // Вопросы российского и международного права. 2022. Том 12. № 6А. С. 320-328. DOI: 10.34670/AR.2022.26.49.038

Ключевые слова

Международный комитет Красного креста и красного полумесяца, Анри Дюнан, международное гуманитарное право, война, вооруженный конфликт.

Введение

Как справедливо констатируют представители экспертного сообщества, международное гуманитарное право стремится смягчить последствия войны [Гассер, 1995, 7]. И одним из эффективных инструментов такой политики является международная гуманитарная организация – Международный Комитет Красного Креста (далее – МККК) – крупнейшая негосударственная структура, ее члены помогают спасать жизни людей в различных горячих точках (напр., в Афганистане, Ираке, Йемене, Конго, Сирии и т.д., а нейтральный статус позволяет МККК осуществлять свою деятельность по всему миру. Организация стремится в своей практике к оказанию всесторонней помощи и милосердия, даже в условиях боевых действий [Proposition..., 1965].

Основная часть

Чтобы верно оценить значение МККК стоит отойти немного назад во времени. Медицина неразрывно связана с военным делом с самых древних времен. Хорошее снаряжение имело огромную цену, а военные кампании могли длиться неделями и месяцами. Походные условия, грязь, проблемы с питанием и чистой водой не могли положительно сказаться на состоянии людей. Так, что при любом египетском, римском или ином вооруженном формировании был лекарь или врач, которого армия могла себе позволить [Nutton, 1977], однако они оказывали помощь, в лучшем случае, пленным высокого положения или тем, кто обладал ценными сведениями. Мирным жителям, пострадавшим от боевых действий стоило рассчитывать только на помощь местного лекаря. Большую же часть помощи нуждающимся, как в средние века, так и некоторую часть нового времени оказывали преимущественно церкви и монастыри.

Ситуация несколько изменилась в средневековье, после того как рыцарь перестал быть простым воином и стал служителем церкви, его образ был романтизирован, а милосердие [Goetz, 1935, 86] и великодушие [Crouch, 2005, 66] были провозглашены добродетелями рыцарей. Небольшое количество рыцарей (ввиду невероятно высокой стоимости их снаряжения и их благородного происхождения), их близкое знакомство и обычаи выкупа привели к тому, что, например, во время «Битвы тридцати» пленные без всякой охраны ожидали окончания сражения, но возвращались на поле боя, если погиб тот, кто взял их в плен [Куркин, 2000]. Рыцари относились к военной кампании, как к большому военному турниру [Калмыков, 2014] и, соответственно, могли помочь товарищу по боевому цеху. Однако, декларируемые принципы рыцарства забывались в сражениях с иностранным противником или, тем более, с иноверцем. С трудом можно представить, чтобы рыцарь проявил свое милосердие к тем, кто, по его мнению, занял святой город.

С течением времени развивалось и военное искусство, на поле битвы все чаще стали появляться пушки, мушкеты и ружья. Значение все больше приобретает не подготовка отдельного воина, а количество солдат и их управление. Введение общей воинской повинности и начало массовых войн в Европе с конца XVIII века отодвигает гуманитарные принципы на второй план [Затлер, 1868]. Армии часто не заботятся даже о своих раненых, так как урон,

нанесенный артиллерией или выстрелом, делает солдата небоеспособным, и, чаще всего, ему уже не суждено будет вернуться в строй. В то время еще не было известно о санитарных нормах, при операциях не применялась анестезия, ответом на большинство инфекций была ампутация. Таким образом раненые были просто балластом в армиях, где ценились скорость и маневренность.

В противовес все увеличивающемуся количеству раненых и покалеченных не только на поле боя, но и в мирной жизни, возникают общества помощи таким людям. К примеру, *Filles de la charité de Saint Vincent de Paul* [Brejon de Lavergnée, 2016]), основанная во Франции, сменили монашеское затворничество на помощь больным и к XIX веку распространились по всей Европе. В 1831 г. в Ирландии основана женская организация *The Religious Order of the Sisters of Mercy* [Meagher, 1853], а в 1854 г. Николай I утвердил временный устав Крестовоздвиженской общины сестер милосердия. Все эти общества были основаны на идеях помощи больным и обездоленным, однако они крепко следовали заветам церкви и состояли исключительно из женщин.

Вместе с развитием общества вокруг все чаще звучали идеи гуманизма. Постепенное обращение к рационализму и отказ от религиозных догм не только не оттолкнул многих от идей милосердия, но и наоборот, вместе с признанием ценности человеческого разума последовало признание ценности чужой жизни. Идея Красного Креста базировалась на таком фундаментальном основании уважения чужой жизни, особенно на войне. Изменения в морали и правосознании, выраженные еще Ж.-Ж. Руссо, Ш.-Л. де Монтескье и другими мыслителями эпохи Просвещения ярко отражали новые потребности общества:

«...победитель вправе убивать защитников вражеского государства, пока у них в руках оружие. Но как только они его положили и сдают, переставая быть орудием врага, они снова становятся просто людьми, и мы больше не имеем права на их жизнь...» [Rousseau, 1789, 8];

«...Ясно, что раз завоевание совершено, завоеватель уже не имеет права убивать, потому что он уже ... действует не в целях самосохранения...Право уничтожить общество, не дает права завоевателю уничтожить людей, из которых это общество состоит» [Montesquieu, 1748, 219-220].

Из этих предпосылок мы можем вывести корни отношения к раненым на войне, забота о которых и привела Жана-Анри Дюрана к идее создания Красного Креста.

Сам А. Дюнан¹, швейцарский писатель и предприниматель, был обеспеченным молодым человеком. Дюнан родился в Женеве, а его отец был негодичником и судьей по делам опеки. Он учит мальчика своему делу, а мать воспитывает его в духе сострадания по отношению к несчастным и обездоленным [Дюнан, 2004, VI-VII]. С 20 лет Дюнан начинает посещать женевскую тюрьму: каждое воскресенье в послеобеденные часы он приходит к заключенным и читает им вслух книги по истории, рассказы о путешествиях, научно-популярную литературу. В 21 год он вступает в молодежную группу Свободной церкви и ведет переписку с подобными же группами в Англии, Франции, Германии, Голландии и США. Еще через шесть лет он с друзьями основал Всемирный альянс христианских союзов молодых людей.

Волей судьбы, возвращаясь из Алжира в 1859 г. он попадает в Сольферино, небольшую ломбардскую деревню, ставшую местом крупнейшей битвы со времен Ватерлоо. Здесь, полтора

¹ Дюнан был окрещен «Жан-Анри», что является французским именем. Позже он сам в своих произведениях несколько раз использовал другие формы имени, в том числе «Жан Анри», «Анри» и даже «Генри».

столетия назад в центре Европы начинается история Международного Комитета Красного Креста. Посреди кровавой битвы между объединенными войсками Франции, Пьемонта и Сардинии с одной стороны, и армии Австрии с другой, шокированный ужасами войны и видом тысяч людей, погибающих от ран, Анри Дюнан агитирует местных жителей на помощь раненым вне зависимости от их принадлежности какой-либо армии. Сольферино стала не только местом крупнейшего сражения австро-итало-французской войны, но и местом рождения идеи организации Красного Креста, сообщества, которое должно было оказывать гуманитарную помощь всем людям, вне зависимости от их стороны в конфликте [там же]. Многие видят в этих идеях следование заповеди милосердия (что найдет отражение в девизе Красного Креста: «Милосердие на поле брани» [International Review of the Red Cross, 2010, 146]) которая знакома всем людям, но, которая из-за ложных представлений о войне считалась неприемлемой во время боевых действий [Journal of the History of Ideas, 1963, 577-578].

Дюнан был поражен, увидев огромное количество жертв, которые усеяли поле битвы при Сольферино. Медицинского персонала было недостаточно для помощи всем нуждающимся. Некоторых людей, кому уже нельзя было помочь, оставляли без всякого ухода и внимания, чтобы помочь тем больным, которые были не безнадежны. Люди оставались умирать в окружении огромного количества жертв и без малейшей надежды на оказание качественной и длительной медицинской помощи. «Это жестоко и ужасно, но неизбежно; нельзя терять драгоценное время на безнадежных, когда оно нужно тем, кого еще можно спасти» [Дюнан, 2004, 28-34].

Анри Дюнан не мог позволить себе остаться в стороне и начал активно участвовать в помощи раненым. У него не было высшего медицинского образования, однако он умел делать перевязки и как мог помогал всем, кто нуждался в его помощи: приносил необходимые вещи, разговаривал и поддерживал всех, кому мог помочь. Дюнан не разделял в раненых, своих и врагов. Он считал, что все нуждающиеся в помощи люди должны рассчитывать не медицинскую помощь и поддержку. Эта же мысль была заложена в его призыв «Tutti Fratelli» («Все мы братья»). Ему даже удается добиться разрешения на то, чтобы захваченных в плен австрийских врачей допустили к уходу за ранеными.

Дюнан понимает, что он один не сможет помочь столь огромному количеству человек. У него рождается идея создать систему добровольных медицинских обществ. Эти общества могли бы оказывать помощь раненым и ухаживать за ними во время и после войны.

Целью создания добровольных медицинских обществ было осуществление гуманитарной помощи раненым и тем, кто нуждался в помощи в бою и после боя: «Такие общества, существуя постоянно, бездействовали бы в мирное время, но были бы готовы на случай войны; они бы были под охраной государств, в которых возникали и получали бы во время войны от враждующих правителей разрешения, облегчающие исполнение их благого дела» [там же].

При этом А. Дюнан предполагал, что эти общества могли бы оказывать глобальную помощь в мирное время при природных катастрофах, таких как наводнения или пожары. Деятельность добровольных обществ была бы направлена на филантропические цели, и их помощь нашла бы свое применение во всех подходящих случаях.

После окончания австро-итало-французской войны, А. Дюнан пишет книгу, под названием «Воспоминание о битве при Сольферино» [там же] в которой он описал все, что видел и о чем думал в то страшное время (книга вышла тиражом в 1600 экземпляров, расходы на которые покрыл сам Дюнан). Книга произвела огромное впечатление и оказала большое влияние на многих людей. Результаты не заставили себя ждать. К А. Дюнану начали приходить письма со

всех уголков Европы в поддержку его гуманитарных идей. Одним из тех, кто не только прочитал его труды, но и начал действовать, был Гюстав Муанье. Также уроженец Женевы, и также сын обеспеченных родителей. Его отец был членом правительства кантона Женевы, а сам Густав изучал право и получил степень доктора. Удачно женившись на дочери банкира, он позволил себе полностью сосредоточиться на общественных делах (Густав принял участие более чем в сорока благотворительных организациях) [Bugnion, 2011].

В 1862 г. он прочел книгу «Воспоминания о Сольферино» [Дюнан, 2004] и вместе с Дюнаном убедил врачей Луи Аппиа и Теодора Монуара, а также генерала Швейцарской армии Гийом-Анри Дюфура в создании комитета по исследованию возможности реализации идей Дюнана. Через восемь дней после создания, комитет переименовывается в «Женевский комитет общественной пользы», в котором А. Дюнан становится секретарем, а сам Густав занимает должность вице-президента (через год он станет президентом, занимая эту должность до самой смерти). Сам Дюнан активно ведет переговоры с разными странами, уже на этом этапе идет разработка основных принципов организации добровольных обществ.

Одним из важных результатов вышеизложенной работы стало проведение в Женеве в 1863 г. международной конференции, результаты которой хорошо известны нам сегодня. Заседание 39 делегатов из 16 стран закончилось подписанием первой Женевской конвенции [The First Geneva Convention of 1864, 1966]. Основопологающими принципами указанной конвенции стала обязанность принимать и призывать всех раненых и больных, к какой бы нации они не принадлежали и неприкосновенность для тех, кто оказывает помощь. Для выделения таких людей был введен особый знак, которым стал красный крест на белом фоне. Измененный швейцарский флаг стал символом помощи, так, Дюнан и другие члены Комитета выразили особую признательность той стране, в которой они родились. Таким образом «22» августа 1864 г. – день подписания первой Женевской конвенции 1864 г. можно назвать днем основания Красного Креста, который мы знаем.

Расширение гуманитарного общества не заставило себя долго ждать, и уже менее чем через 2 месяца открывается «Общество помощи» в Вюртенберге. География распространения таких обществ расширилась на всю Европу, в том числе их можно было встретить в герцогстве Ольденбургском, Пруссии, Бельгии, Дании, Франции, Италии, Макленбурге, Германии, Испании.

Однако Анри Дюнан вскоре перестал быть членом Красного Креста. Затянувшиеся финансовые проблемы привели его к разорению, и даже к обвинению в преднамеренном банкротстве, а конфликт с действующим президентом Красного Креста Гюставом Муанье вынудил Дюнана подать в отставку с поста секретаря. Густав, несмотря на первоначальную вовлеченность в идеи Дюнана, впоследствии выступал с критикой его новых предложений, предпочитая сохранять уже созданное (например, идею нейтрального статуса врачей). Густав, зная о политике не понаслышке, боялся конфликтов Комитета с властью, опасался, что чрезмерное усердие может исказить саму идею Красного Креста. Как юрист он принимал значительное участие в работе над Женевской конвенцией и затем скрупулезно занимался вопросами организации работы Красного Креста и его отделений в разных странах. Однако, как редактор «Bulletin international des Sociétés de secours» (официальное печатное издание Красного Креста), он публикует обзор первых десяти лет движения Красного Креста, в которой не упоминает имени Анри Дюнана.

Анри Дюнан уехал из Женевы и успел основать Allgemeine Fürsorgegesellschaft (Общество общей помощи), а сразу после него Alliance Universelle de l'Ordre et de la Civilization (Всемирный

альянс за порядок и цивилизацию).

Память о свершениях Дюнана вернулась после того, как редактор газеты «Die Ostschweiz» напечатал статью: «Анри Дюнан, основатель Красного Креста» [Société Henry Dunant, 1992, 204], затем она была перепечатана в немецкий иллюстрированный журнал «Über Land und Meer». Статья привлекла значительное внимание, и он начал получать письма и премии от высокопоставленных людей Европы (так, ему писал папа Лев XIII, он получал помощь от вдовы Александра III, Марии Федоровны, ему были направлены множественные Швейцарские премии).

Его роль в создании международного движения Красного Креста и Женевских конвенций позволила ему в 1901 г. стать вместе с Фредериком Пасси, (основателем Лиги мира) первыми, кто были удостоены Нобелевской премии мира [Abrams, 2001, 48].

В будущем движение Красного Креста не только распространит свое влияние по всему миру,² но и подвергнется значительной критике. Действия национальных отделений, поддерживаемых местными властями, часто будут не совпадать с принципами независимости, провозглашенными первыми членами МККК. Во время Второй мировой войны немецкое отделение Красного Креста не допускало сторонних людей к раздаче гуманитарной помощи и не препятствовало депортации и массовым убийствам, а сам Красный Крест, официально стараясь сохранить свой нейтральный и беспристрастный статус, никак не реагировал на массовое уничтожение людей «неправильной» расы [Dhombres, www]. Желая остаться нейтральными, МККК не делает официальных заявлений даже когда узнает о плане полного истребления евреев [Le CICR..., www]. Более того, Красный Крест продолжает считать своей основной задачей спасение военнопленных тех стран, которые подписали Женевскую конвенцию [Farré, 2009], куда, однако, не входили СССР и Япония, страны напрямую участвующие в конфликте, что явно не соответствует призыву Дюнана.

МККК критикуется также за зависимость от политических интересов Швейцарии и связь с крупным капиталом.

Так, в ходе гражданской войны в Нигерии МККК обвинили в фактическом обслуживании интересов швейцарского концерна «Бюрле» («Bührle»), занимавшегося поставками вооружений в Нигерию [Huber, Cross, 2007]. А Петер Маурер, успевший побывать статс-секретарем МИДа Швейцарии и президентом МККК, принял участие в Международном экономическом форуме в Давосе. В своих коммерческих обращениях к крупным, в том числе швейцарским компаниям и концернам (в которые входили такие военно-промышленные гиганты как «Airbus Defense and Space», «BAE Systems», «Lockheed Martin») он указывал роль и возможности Красного Креста.

Заключение

Анри Дюнан был выдающимся человеком, его идеи сподвигли многих на активные действия по оказанию гуманитарной помощи, он принимал участие в нескольких общественных организациях, а Красный Крест, основанный на его идеях и восприятии мира сегодня известен каждому. Такие идейные люди как он оказывают огромное влияние на весь мир, выражая накопившиеся в обществе изменения. Множество таких же людей и сегодня состоят в таких

² Еще до начала Первой мировой войны, в 1914 г., через 50 лет после основания МККК и принятия первой Женевской конвенции, во всем мире уже существовало 45 национальных обществ помощи. Движение распространилось за пределы Европы и Северной Америки в Центральную и Южную Америку, Азию.

организациях как Красный Крест, Врачи без границ, Международная амнистия и другие.

Однако, когда речь идет не о благих намерениях отдельных лиц, а о крупных, международных организациях в дело вступает крупный капитал и политические интересы. Крупное международное гуманитарное общество для выполнения своих задач нуждается в поддержке государства. Одновременно с этим, такая поддержка никогда не бывает безвозмездной.

Идеи Красного креста живут во многих людях, позволяя каждый день спасать жизни людей, не по своей воле оказавшихся на поле боя. Но стоит помнить, что это спасение – результат не столько принятых международных правовых норм или политической силы мирового сообщества, сколько деятельности людей, готовых оказывать помощь другим, даже рискуя собственной жизнью.

Библиография

1. Гассер Х.-П. Международное гуманитарное право. Введение. М.: Международный Комитет Красного Креста, 1995. 125 с.
2. Дюнан А. Воспоминание о битве при Сольферино. М.: Международный Комитет Красного Креста, 2004. 125 с.
3. Затлер Ф. Участь раненых и больных во время войны. СПб., 1868. 167 с.
4. Калмыков В.С. Рыцарский идеал войны и военное искусство Западной Европы XIV-XV вв. // Локус: люди, общество, культуры, смыслы. 2014. № 4. С. 62-72.
5. Куркин А. Закат европейского рыцарства // Para-Bellum. Военно-исторический журнал. 2000. № 11. С. 3-18.
6. Устав Крестовоздвиженской общины сестер милосердия // Сенатские Ведомости. 7 апреля 1870. № 29.
7. Abrams I. The Nobel Peace Prize and the Laureates: An Illustrated Biographical History. Science History Publications/USA, 2001. 286 p.
8. Brejon de Lavergnée M. (dir.) Des Filles de la Charité aux Sœurs de Saint-Vincent-de-Paul. Quatre siècles de cornettes (XVIIe-XXe siècle). P.: Honoré Champion (Bibliothèque d'Études des mondes chrétiens), 2016. 556 p.
9. Bugnion F. Gustave Moynier 1826-1910. Deutsches Rotes Kreuz, Henry-Dunant-Gesellschaft und Forschungszentrum, «Humanitäres Genf». Berlin und Genf., 2011.
10. Crouch D. The Birth of Nobility. Constructing Aristocracy in England and France 900-1300. Routledge, Harlow, 2005. 384 p.
11. Dhombres D. “La première impression n'est pas défavorable...”, par Dominique Dhombres. URL: https://www.lemonde.fr/idees/article/2007/09/27/la-premiere-impression-n-est-pas-defavorable-par-dominique-dhombres_960248_3232.html
12. Farré S., Schubert Y. L'illusion de l'objectif // Le Mouvement Social. 2009. № 227 (2). P. 65-83.
13. Goetz s. M.P. The Concept of Nobility in German Didactic Literature of the Thirteenth Century. Washington D.C., 1935. 148 p.
14. International Review of the Red Cross. Vol. 16. Is. 182. February 1934. Cambridge University Press, 2010. P. 146.
15. Journal of the History of Ideas, Oct. Vol. 24. №. 4. Dec. 1963. (Oct. – Dec., 1963). University of Pennsylvania Press, 1963. P. 577-583.
16. Le CICR face au génocide et aux autres persécutions nazies Déclaration. URL: <https://www.icrc.org/fr/document/le-cicr-face-au-genocide-et-aux-autres-persecutions-nazies>
17. Max Huber and the Red Cross // European Journal of International Law. 2007. Vol.18. Is. 1. P. 171-197.
18. Meagher W. The Life of Rev. Daniel Murray, Dublin. Gerald Bellew, 1853. 203 p.
19. Montesquieu. De l'Esprit des loix. 1748. Vol 1. 522 p.
20. Nutton V. Archiatroi and the Medical Profession in Antiquity // Papers of the British School at Rome. 1977. № 45. P. 191-226.
21. Proposition concernant le Comité international de la Croix-Rouge. 30.01.1965.
22. Rousseau J.-J. Du Contrat social, ou principes du droit politique. Genève, 1789. Vol. 1. 356 p.
23. Société Henry Dunant. Croix-Rouge genevoise. URL: buchfreund.de/de/de/e/9782881630071/henry-und-die-ostschweiz-dunant-et-la-suisse?bookId=79710095
24. The First Geneva Convention of 1864: a historic document // International Review of the Red Cross. 1966. № 6 (67).

**Evolution of international humanitarian law
in the context of prerequisites for the establishment
of the International Committee of the Red Cross**

Mariya D. Zhulidova

Assistant Lecturer,
National University of Oil and Gas "Gubkin University",
119991, 65, Leninskii ave., Moscow, Russian Federation;
e-mail: mary29_96@mail.ru

Andrei O. Zhulidov

Assistant Lecturer,
Moscow Regional Institute of Management and Law,
141282, 14, Pervomaiskaya str., Ivanteevka, Russian Federation;
e-mail: mary29_96@mail.ru

Abstract

The article reveals the prerequisites for the creation of the International Committee of the Red Cross and Red Crescent in order to reduce the cruelty of wars. The gradual evolution of this international non-governmental organization is noted, striving to fully protect human lives and the dignity of people affected by armed conflicts and other situations of violence, and provide humanitarian and medical assistance to the civilian population, as well as promoting the ideas of international humanitarian law and its principles. The authors focus on the figure of A. Dunant, co-founder of the Red Cross. The article shows the important contribution that this public figure made to the emergence of the foundations of modern international humanitarian law. A large international humanitarian society needs the support of the state to fulfill its tasks. At the same time, such support is never free. The ideas of the Red Cross live in many people, allowing every day to save the lives of people who have found themselves on the battlefield against their will. But it is worth remembering that this salvation is not so much the result of accepted international legal norms or the political strength of the world community, but rather the activity of people who are ready to help others, even at the risk of their own lives.

For citation

Zhulidova M.D., Zhulidov A.O. (2022) Evolyutsiya mezhdunarodnogo gumanitarnogo prava v kontekste predposylok sozdaniya Mezhdunarodnogo Komiteta Krasnogo Kresta [Evolution of international humanitarian law in the context of prerequisites for the establishment of the International Committee of the Red Cross]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 12 (6A), pp. 320-328. DOI: 10.34670/AR.2022.26.49.038

Keywords

International Committee of the Red Cross and Red Crescent, Henri Dunant, international humanitarian law, war, armed conflict.

References

1. Abrams I. (2001) *The Nobel Peace Prize and the Laureates: An Illustrated Biographical History*. Science History Publications/USA.
2. Brejon de Lavergnée M. (dir.) (2016) *Des Filles de la Charité aux Sœurs de Saint-Vincent-de-Paul. Quatre siècles de cornettes (XVIIe-XXe siècle)*. Paris: Honoré Champion (Bibliothèque d'Études des mondes chrétiens).
3. Bugnion F. (2011) *Gustave Moynier 1826-1910*. Deutsches Rotes Kreuz, Henry-Dunant-Gesellschaft und Forschungszentrum, «Humanitäres Genf». Berlin und Genf.
4. Crouch D. (2005) *The Birth of Nobility. Constructing Aristocracy in England and France 900-1300*. Routledge, Harlow.
5. Dhombres D. "La première impression n'est pas défavorable...", par Dominique Dhombres. Available at: https://www.lemonde.fr/idees/article/2007/09/27/la-premiere-impression-n-est-pas-defavorable-par-dominique-dhombres_960248_3232.html [Accessed 06/06/2022]
6. Dunant H. (1986) *A Memory of Solferino*. International Committee of the Red Cross.
7. Farré S., Schubert Y. (2009) *L'illusion de l'objectif*. *Le Mouvement Social*, 227 (2), pp. 65-83.
8. Gasser H.-P. (1993) *International humanitarian law — an introduction*. Henry Dunant Institute.
9. Goetz s. M.P. (1935) *The Concept of Nobility in German Didactic Literature of the Thirteenth Century*. Washington D.C.
10. (2010) *International Review of the Red Cross*. Vol. 16. Is. 182. February 1934. Cambridge University Press.
11. (1963) *Journal of the History of Ideas*, Oct. Vol. 24. №. 4. Dec. 1963. (Oct. – Dec., 1963). University of Pennsylvania Press.
12. Kalmykov V.S. (2104) *Rytsarskii ideal voiny i voennoe iskusstvo Zapadnoi Evropy XIV-XV vv.* [The knightly ideal of war and the military art of Western Europe in the 14th-15th centuries]. *Lokus: lyudi, obshchestvo, kul'tury, smysly* [Locus: people, society, cultures, meanings], 4, pp. 62-72.
13. Kurkin A. (2000) *Zakat evropeiskogo rytsarstva* [Decline of European chivalry]. *Para-Bellum. Voенно-istoricheskii zhurnal* [Para-Bellum. Military history magazine], 11, pp. 3-18.
14. *Le CICR face au génocide et aux autres persécutions nazies Déclaration*. Available at: <https://www.icrc.org/fr/document/le-cicr-face-au-genocide-et-aux-autres-persecutions-nazies> [Accessed 06/06/2022]
15. (2007) *Max Huber and the Red Cross*. *European Journal of International Law*, 18, 1, pp. 171-197.
16. Meagher W. (1853) *The Life of Rev. Daniel Murray*, Dublin. Gerald Bellew.
17. Montesquieu (1748) *De l'Esprit des loix*. Vol 1.
18. Nutton V. (1977) *Archiatroi and the Medical Profession in Antiquity*. *Papers of the British School at Rome*, 45, pp. 191-226.
19. *Proposition concernant le Comité international de la Croix-Rouge*. 30.01.1965.
20. Rousseau J.-J. (1789) *Du Contrat social, ou principes du droit politique*. Genève. Vol. 1.
21. *Société Henry Dunant. Croix-Rouge genevoise*. Available at: buchfreund.de/de/d/e/9782881630071/henry-und-die-ostschweiz-dunant-et-la-suisse?bookId=79710095 [Accessed 06/06/2022]
22. (1966) *The First Geneva Convention of 1864: a historic document*. *International Review of the Red Cross*, 6 (67).
23. (1870) *Ustav Krestovozdvizhenskoi obshchiny sester miloserdiya* [Charter of the Exaltation of the Cross Community of Sisters of Mercy]. *Senatskie Vedomosti* [Senate Gazette], April 7th, 29.
24. Zatlér F. (1868) *Uchast' ranenykh i bol'nykh vo vremya voiny* [The fate of the wounded and sick during the war]. St. Petersburg.